

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Марий Эл
«О внесении изменений в Закон Республики Марий Эл «О выборах
депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл»

Необходимость внесения изменений в Закон Республики Марий Эл «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл» обусловлена установлением нового наименования указанной в этом законе республиканской избирательной комиссии «Избирательная комиссия Республики Марий Эл».

Кроме того, в Закон Республики Марий Эл «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл» вносятся изменения в целях реализации положений Федерального закона от 29 мая 2023 г. № 184-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Данный федеральный закон направлен на дальнейшее совершенствование выборного законодательства с учетом современных условий и результатов мониторинга практики проведения выборов, а также на закрепление дополнительных гарантий избирательных прав граждан.

В избирательном законодательстве изменяется название статьи о проведении выборов при введении режима повышенной готовности или чрезвычайной ситуации, в эту статью добавляются новые положения о проведении выборов при введении военного положения.

Уточняются положения, касающиеся организации голосования избирателей, находящихся в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых за пределами и в пределах соответствующего избирательного округа. Предусматривается, что избирательные участки могут образовываться избирательной комиссией субъекта Российской Федерации, на территории которого расположены места содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых. Центральная избирательная комиссия (далее - ЦИК России) наделяется полномочием определять порядок голосования указанных лиц.

Предусматривается, что при проведении выборов в органы государственной власти субъекта Российской Федерации по решению избирательной комиссии субъекта Российской Федерации, организующей подготовку и проведение указанных выборов, для голосования избирателей могут образовываться избирательные участки за пределами территории субъекта Российской Федерации, где такие избиратели обладают активным избирательным правом.

Особенности образования указанных избирательных участков, формирования участковых комиссий на данных участках, составления

списков избирателей, обработки итогов голосования и определения результатов выборов, а также иные вопросы подготовки и проведения голосования на указанных избирательных участках устанавливаются ЦИК России.

Уточняется, что в случае появления судимости у зарегистрированного кандидата такой кандидат обязан не позднее 18 час. 00 мин. по местному времени дня, следующего за днем появления судимости, представить в зарегистрировавшую его избирательную комиссию сведения об указанной судимости в письменной форме. Сведения об указанной судимости кандидата могут быть представлены также лицами, которые вправе выступить от имени кандидата.

Меняются и правила агитации кандидатов и партий. Ранее им было запрещено бесплатно распространять любые товары, за исключением печатных материалов (в том числе иллюстрированных) и значков, специально изготовленных для избирательной кампании.

Теперь исключением стали агитационные материалы, которые изготовлены для избирательной кампании и стоимость которых не превышает 2 процентов величины прожиточного минимума в целом по Российской Федерации на душу населения за единицу продукции.

Таким образом, увеличивается возможность трат на агитационную продукцию. Более дорогостоящие предвыборные подарки закон будет расценивать как подкуп избирателя.

Закрепляется, что агитационные материалы, в том числе предвыборные программы кандидатов, не только не должны содержать в себе призывы к совершению действий, подпадающих под признаки экстремизма, но и не должны подпадать под иные признаки экстремизма.

Устанавливается запрет проведения агитации на заблокированных сайтах и ресурсах в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», доступ к которым ограничен Роскомнадзором.

Предусматривается, что органы государственной власти, органы местного самоуправления, государственные и муниципальные учреждения при предоставлении помещений территориальным, окружным и участковым комиссиям не должны требовать с них оплаты коммунальных услуг.

Уточняется, что предоставляемые на безвозмездной основе избирательным комиссиям помещения используются в том числе для хранения технологического оборудования участковых комиссий.

Меняются нормы и о статусе доверенных лиц кандидатов и партий. Теперь статус доверенных лиц прекращается одновременно с прекращением агитационного периода и доверенные лица не смогут наблюдать за голосованием, подсчетом голосов и знакомиться с итогами голосования.

Уточняется, что при установлении итогов голосования, определении результатов выборов теперь вправе присутствовать только аккредитованные представители средств массовой информации, работающие в редакциях на основании трудового договора. Журналисты, работающие в редакциях на основании возмездного гражданско-правового договора, не аккредитуются избирательными комиссиями.

В законодательстве о выборах напрямую устанавливаются правила фото- и (или) видеосъемки: она должна осуществляться лицами, имеющими в соответствии с законом право на ее осуществление, таким образом, чтобы не нарушалась тайна голосования и отсутствовала возможность контроля за волеизъявлением избирателей, а также чтобы сохранялась конфиденциальность персональных данных, которые содержатся в списках избирателей и иных документах конфиденциального характера. Ранее такие требования предусматривались постановлениями организующих соответствующие выборы избирательных комиссий.

Устанавливается, что места для наблюдателей и представителей средств массовой информации определяются в помещении для голосования с учетом требований, установленных ЦИК России.

Предусматривается, что реестр, в котором участковая комиссия регистрирует заявления о возможности проголосовать вне помещения для голосования, может быть составлен в электронном виде в порядке, установленном ЦИК России.

В целях реализации положений Федерального закона от 14 ноября 2023 г. № 531-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» в Законе Республики Марий Эл «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл» предусматривается, что участковая избирательная комиссия на территории воинской части может быть сформирована как из резерва составов участковых комиссий, так и из числа военнослужащих и граждан, не входящих в резерв, но проживающих в воинской части.

Устанавливается, что в помещениях для голосования, находящихся в воинских частях, фото- и (или) видеосъемка допускается только аккредитованными представителями средств массовой информации и только по согласованию с командиром воинской части.

Предусматривается продление срока полномочий участковых комиссий, который истекает в период, установленный для назначения ближайших основных выборов.

В связи с принятием Федерального закона от 25 декабря 2023 г. № 635-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившим силу пункта 3 статьи 24¹ Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации» в Закон Республики Марий Эл «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл» вносятся терминологические изменения, обусловленные заменой федерального реестра инвалидов на государственную информационную систему «Единая централизованная цифровая платформа в социальной сфере».

В Закон Республики Марий Эл «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл» вносятся также изменения уточняющего характера, обобщенные по результатам анализа практики применения избирательного законодательства с учетом рекомендаций ЦИК России.

Кроме того, в статье 82 Закона Республики Марий Эл «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл» уточняется порядок передачи депутатского мандата, оставшегося вакантным при первоначальном распределении мандатов по результатам выборов, с учетом правовой позиции Конституционного Суда Российской Федерации, из которой следует, что вопрос о замещении вакантного депутатского мандата должен решаться на основе закона исходя из юридически значимых обстоятельств, явившихся следствием прямого волеизъявления избирателей.

По результатам антикоррупционной экспертизы законопроекта коррупциогенных факторов не выявлено.

Принятие данного законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Марий Эл.